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nyáron a 
szemétről 

első alka- 
fontos

, a Budapesti
— mennyivel 

maradjon 
s kép-

nélkül; 
családi

S a j t ó k id ózok
Ezzel a címmel irtunk a 

sajtó címe alatt íelburjánzott 
— s ime az uj országgyűlés r 
lommal szinten ezzel az égetően 
kérdéssel foglalkozott.

Bátor szót hallp'tunk, olyat, amelyért 
sokan fogják — úgy képletesen — be­
törni a Szemere Miklós fejét Mentül 
többen, annál erősebb a tanuságtétel 
Szenmre igazságai mellett. Igaz, hogy 
Szem re kissé túllőtt a célon, annak da­
cára, hogy hires lövő. No de sebaj; kissé 
erős volt a töltény, de azért szeget lőtt.

Közéletünkben az elharapózott hza 
erkölcsiségnek, a becsület olcsó voltának 
oka nagyrészt a tisztességtelen sajtó ka­
lózkod ásában kercsendő.

Kételkedik ebben valaki ? Hát akkor 
csak tessék elképzelni a fővárosi sajtót 
a Népszava, a Magyar Szó 
Napló és társaik nélkül 
tisztább volna a levegő. Vagy 
mindenki a saját vidéki városában 
zelje el azt a fővárosi ragadozó 
mintájára készült sajtókukacok 
mennyivel nyugodtabb volna a 
szentély, mennyivel becsüllebb a 
munka.

Közéletünknek nem egy embere nem 
a köznek, hanem a sajtónak dolgozik. 
Nem az a (ődolog előtte, hogy mit mon­
danak felőle az emberbarátai, hanem az, 
hogy mit írnak felőle azok az újságok, a 
melyeket reggelije mellett átolvas? Néha 
segít is az újságján egy kis pénzmaggal, 
máskor a »szerkesztő ur« ad el neki 
»laprészvényt«. A lapok jó része nem 
az igazság, hanem a pausálék szerint 
mond véleményt.

A szerzők által leadott öndicsérő 
kritikák, a privátbosszuból közzétett rá­
galmak, a zsaroló cikkek és a kaszár­
nyáinál aljasabb stílusban tartott polémiák, 
a közélet tiszta jellemeinek sárba ránga- 
tása és a gazságok elleplezése mindezek­
nek a fővárosi sajtókalózoknak a müve, 
dt a hal teje, a honnan szélárad a rot­
hadás.

Hanem ha Szemerével kimondjuk az 
■gazságot a tisztességtelen sajtó ellen, akkor 
mondjuk meg az igazat a közönség­
nek is

Minden embernek olyan a lapja, a 
milyet járat és támogat.

Elvégre a lap nem él meg a levegő­
ből s csak addig terjesztheti a bacillust, 
mig beveszik. Ha közönségünk tapsol 
Szemerének és keresi a. szemérmetlen 
sajtókalózok kitartójáf, hét csak nézzen 
a legközelebbi tükörbe. Mondd meg, mi­
lyen lapot járatsz s megmondom, ki vagy ?

A legszebb szavak sem érnek sem­
mit. mig. közönségünk el nem éri azt a 
fokát az érettségnek, hogy ki tudja vá­
lasztani az olyan lapot, a mely neki uj- 

a mi- 
kell.

vidéki

Ságja, nem pedig zsebelője. Mig 
dísz téri hiúságnak milliós tömjén 
mint Szemere mondta, mig a 
nagyságok is megkívánják legalább a 
krajcáros tömjént, addig a sajtóval való 
visszaélések kiirtását nem lehet remélni.

Nem gyomlálásról van már szó, ha­
nem prairieégetésről Ahhoz pedig nem 
elég egy-két ember, mert azt magával 
pörköli össze a prairie; mindnyájunknak 
kezet kell fognunk a tisztesség,' a becsü­
let, a vallás, a haza nevében.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőhaz ülése.

Budapest, október 10.

Két és fél hónapos szünet mán, éppen 
második évfordulóján annak a napnak, amikor 
a Tisza István végzetes emlékű ülésszaka meg­
kezdődött, megnyílt ma az országgyü’és. Friss 
kedvvel és eleven hangulatban gyülekeztek ösz- 
sze a premiérre a törvényhozók. 11 órára tűzte 
ki az elnök az ülést, de fél tizenegy órakor 
már tele volt a folyosó.

A Házban főleg a háznagy választásról be­
szélnek. A vidékről feljött függetlenségi párt’ 
képviselők tnegütödve kérdezték, hogy kinek a 
rendelkezéséből került közre egyik félhivatalos 
laptudósitóban az a nyilván sugalmazott kom­
müniké hogy a párt háznagy-jelöltje Leszkay 
Gyula. A párt vezetői erre kijelentették, hogy 
azt a nyilatkozatot nem a függetlenségi párt 
elnöksége adta ki és az lesz Tóth János utódja, | 
akit a párt értekezlete jelölni fog.

A mai ülést csak formálisnak tervezték, ■ 
de váratlanul nagyon emlékezetessé lett Sze­
mere Miklósnak a sajtó purifikációja érdeké­
ben tett interpellációja miatt. Kívüle Vajda 
Sándor interpellált egy tanügyi kérdésben.

A küldötlségekről szólva, fel kell jegyezni 
azt a gondoskodást, melylyel a Ház elnöksége 

az újságírók dolgán segít. Az újságírók szobá­
jában négy uj telefonfülkét állítottak fel és sza­
porították a karzatokon is az ülések számát. 
Régi kívánságot teljesített ezzel Justh Gyula 
elnök s ebben az eredményben nagy része van 
Lenkey Gusztávnak, az országgyűlési tudósítók 
szindikátusa elnökének.

*
Az ülés lefolyásáról szóló részletes tudó­

sításunk a következő:
Elnök-. Justh Gyula.
Bemutatja Tóth János háznagyi állásáról 

való lemondó levelét, úgyszintén Barabás Béla, 
Nagykőrösön megválasztott képviselő megbízó 
levelét. Mivel a 30 nap lejárt, mandátumát 
végleg igazoltnak jelenti ki. Bemutatja a Kúria 
ítéletét, mely Achim András Békés-Csabán 
megválasztott képviselő mandátumát megsem­
misítette Egyben kijelenti, hogy elrendelte az 
uj választás kiírását. Az elnöki bejelentések 
után következett a kérvények felolvasása. A 
törvényhatóságok kérelmét, hogy a Fehérvárj' 
kormányt vád alá helyezzék, zajos helyesléssel 
fogadták. Bejelenti ezután az elnök, hogy' 
Polonyi igazságügyminiszter folyó hó 12 én fog 
válaszolni Achim L. András volt képviselő in­
terpellációjára. Bejelenti, hogy a képviselőház 
az aradi vértanuk szobrára, a kassai honvéd- 

. szoborra s még több más szoborra koszorút he- 
; lyeztett.

Interpellációk.
Azután felolvasták az interpellációs köny­

vet, melybe Szemere Miklós jegyzett be inter­
pellációt a miniszterelnökhöz és Vajda Sándor 
a vallás és közoktatásügyi miniszterhez.

A munkaprogramra.
Wekerle Sándor miniszterelnök javaslatot 

a munkaprogrammra nézve. Azt óhajtaná,* 
a költségvetési 

a mely alkalommal a kereskedelmi

tett
' l’°gy pénteken elmondhassa 
expozét, 
miniszter is több javaslatot fog előterjeszteni.

Óhajtaná továbbá, hogy a jövő hét első 
felében. 19 én formális ülést tartsanak, amely 
napra az elnök az összeférhetetlenségi bizott­
ság tagjainak kisorsolása végett úgy is egybe­
hívta a Házat, s e napon adják be a bizottsá­
gok a költségvetésről és a benyújtott javasla­
tokról teendő indítványokat, hogy azután a 
jövő hét végén megkezdhessék a rendes tár­
gyalást, a Ház elfogadta ezt az indítványt. El­
nök aztán bejelentette, hogy pénteken fogják 

í a háznagyot is választani.
Ezután következett Szemere Miklós inter-

■ pellációja.

A tisztességtelen sajtóról
Szemere Miklós: A sajtóról interpellál. A 

sajtót a legnemesebb hivatásu foglalkozásnak 
mondja. A jó sajtó nagy befolyással van a 
kultúrára, vezető szerepet játszik egy nemzet 
történetében, példa rá Kossuth Lajos. De ha 

1 a saitó nem felel mer» hivatásának, akkor az

PFAFF KÁLMÁN
ajánl megbízható minőségű kalap különlegességeket Ízléses uj formákban
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veszedelmes. Az újkori sajtó, különösen a hír­
lapírók, az uj félistenek, akik csalhatatlan íté­
leteket imák — honoráriumokért, mód nélkül 
elszaporodtak; a mindenféle pansálék és szub­
venciók — tisztelet a kivételnek — a kiadó 
hivatalokat gazdagítják.

Halász Lajos: Neveket is tessék 
dani 1

Szemere Miklós: A rendelkezési alap nem 
arra való, hogy elszámolatlanul gazdálkodjanak 
az adózó polgárok filléreivel (Taps és helyes­
lés a középen.) Citál Lengyel Zoltán cikkéből, 
majd gróf Serényi volt államtitkár kimutatásá­
ból konstatálja, hogy a hírlapok 400 ezer ko­
ronával voltak dotálva, később 600 ezer ko­
ronával. Ezzel szemben felemlíti egy szegény 
utkaparónak nyomorúságos 22 év utáni kie­
légítését. .

Serényi gróf elmondta neki, hogy milyen 
hallatlan visszaélések vannak a szabadjegyek 
terén az újságoknál. Van olyan lap, melynek 
24 szabadjegye van. Nem mondhat többet, 
mert Setényinek diszkréciót fogadott. Attéi a 
pausálékra amelyekről alig van fogalma a 
laikus publikumnak. Jellemzésül felolvassa az 
Egyetértésnek 1895-ben kimutott pausáléit kü­
lönböző bankoktól, mint az ipar és kereske- 
delmi banktól 1200 korona, az osztálysorsja- 
téktól 2000 korona s még számtalan intézetek­
től 3—400 korona. Kérdi kit szolgálnak ezek 
a megfizetett vagy pausálés lapok. Felolvassa 
ezután a földművelésügyi minisztérium hirdetési 
pausáléit, melyet a lapoknak még a múlt kor­
mány alatt adott. Minden lap képviselve van 
még a »Népszava* is 2800 koronával. (Nagy 
derültség.) .

Kifakad ezulán a sajtó hangja ellen, így 
például a lóverseny igazgatóság ellen, a »Bu­
dapesti Napló* hangja ellen, amely tolvaj 
banditáknak nevezte az igazgatóságot, melynek 
elnöke gróf Batthányi Elemér, a vértanú 
Batthyányi Lajos fia. Azt hiszi, ezt a hangot 
a becsületes sajtó nem tűri. Batthányi Lajos 
egyébként kijelentette, hogy inkább lemond, 
de semmiféle terrorizmusra sem fog a ló­
verseny igazgatósága pausálékat adni Ezután 
Pintér Gyulára a lóverseny fogadási iroda ve­
zetőjére hivatkozik, aki neki azt mondta, hogy 
amig a fogadási iroda fentállott, — addig a 
lapokat ő kezelte s bár sok pénzébe került, 
szakszerűen kezelte, simán ment (Derültség.)

Ezután bemutatja a »Magyar Szó« ama 
számát, amely 13 akasztóíát ábrázol Justh, s a 
kormány tagjainak fejével. Felolvassa a »Ma­
gyar Szó* és »Budapesti Napló* gyalázkodó 
cikkeit.

A Magyar Szó egyik számában »lorony- 
magasságu disznóságok* cimü cikkében Po- 
lonyi bandita fejéröl beszél. (Derültség. Polonyi 
is nevet.) Szóló a Ház állandó derültségében 
olvas fel különféle fördmedvényeket a Népsza­
vából, a Budapesti Naplóból, a Magyar Szóból. 
Kérdi, hol az ügyész ? Kecsületrablók ezek a 
toll haramiá. (Taps.) Ne vegyék magukra, a 
kiket nem illet. De a kiket illet, azok ellen 
»hands of!« Rámutat a törvényszéki tudósítók 
zsarolására, némely emberrel egész kálváriát 
járatnak. Az osztálysorsjáték ellen még ellen­
zéki lapokba se lehetett cikkeket leadatni. A 
villamos vasutak egész csomó embert gázolnak 
el az életben, de nem az — újságokban. A 
Fejérváry-féle konverziós kölcsönből vájjon 
részesült-e a sajtó ? Jó volna tudni. A sajtót 
dédelgettük, fölhasználtuk önző céljainkra. A 
sajtószabadságot szabadságunk megvédésére 
teremtettük; ma védekeznünk kell ellene. Szo­
lid kormánynak nincs szüksége megfizetett 
sajtóra. (Taps.) Hulljon a férgese, ebben is 
teljesítsük nemzeti feladatunkat. Országos par­
lamenti bizottság kiküldését kívánja. (Taps.) 
Kérdi végül, van-e tudomása a miniszterelnök­
nek a sajtóátalányi rendszerről s ha van, haj­

landó-e ennek véget vetni. 

A sajtót folyton dédelgettük, tartottuk 
pénzzel, elláttuk korlátlan hatalommal; most 
küzdenünk kell e túltengő és már szervezett 
silány hatalom ellen. - Ház Magyarországon 
csak Így lehet kormányozni ? Az 
férfiak hiúsága oly nagy, hogy milliókba kerülő 
tömjén kell nekik} A mai magyar kormánynak 
erre nincs szüksége, kezdje meg tehát a tiszto­
gatást a sajtó terén, is mert a sajtó lidércnyo­
másától meg kell szabadítani a magyar köz- 
életet I

Interpellációja igy szól: van e tudomása a 
miniszterelnök urnák a sajtó általány rendezé­
séről? S ha van, akar-e a miniszterelnök ur a 
régi titokzatos leplezett pausálés utón tovább 
haladni, vagy az uj érában a sajtóviszonyokat 
is szanálva, a nyilvánosság tiszta fényénél kor­
mányozni ?

A miniszterelnök válasza.
Wekerle Sándor miniszterelnök: A sajtó 

ügyek terén csakugyan tarthatatlan viszonyok 
vannak nálunk. Óriási, elviselhetetlen áldozatok 
terhelik az államot s még nagyobb áldozatok 
az összes közintézeteinket s pénzintézeteket és 
nagyobb vállalatokat, melyek mintegy második 
adót fizetnek s ez az adóztatás már a magáno­
sokat sem hagyja békében, 
ditákl Szemérmetlenek!)

Wekerle'. Ily meg nem 
selését egy államban 
kétségtelenül segíteni 
lentékeny összegeket 
dés, hogy ennek az 
részéről teljesített szolgálatok arányában van­
nak-e a pausálék? Nekünk nincs burkolni va­
lónk, mi a közélet megtisztítására vállalkoztunk, 
(taps) de kellő átmenettel fogjuk a purificatiót 
biztosítani. A sajtó visszaéléseiből mindenki 
vegye kt a maga részét. A magyar közéletnek 
sok embere nem látja meg, a mi szeme előtt 
van, más részének meg nincs semmi szagló 

| érzéke, vagy azt tartja, hogy a pénznek 
nincs szaga. De ne hibáztassák mindenért ezt 
a kormányt, mely tarthatatlan állapotokat vett 
át s nem szokta elődeinek diszkrét kiadásait 
kutatni.

Eitner Zsigmond: Az ország pénzét köl­
tötték!

Wekerle Sándor: Dehogy! Éppen az a 
baj, hogy nem az ország pénze volt!

A mai kormány becsületbeli kötelességé­
nek tartja, hogy mást, mint az ország pénzét 
föl ne használjon, még sajtó célokra sem. A 
kormány határozottan tiltakozik az ellen, hogy 
őt dicsérjék..

A hivatalos lapot megszüntette, s a kül­
földi sajtótól is csak politikai és gazdasági vi­
szonyainknak objektiv ismertetését kívánja. A 
mi a vidéki lapok szubvencióját illeti, csak 
ott juttatunk valami csekélységet a 

, hol a megyei hivatalos lap kiadása 
áldozattal járna, vagy hol nemzetiségi 
ellensúlyozása céljából szükség van 
lapra.

Ezeknek azonban olyan csekély apró pénz 
jut, hogy igazán szólni sem érdemes róla. A 
mai viszonyok orvoslására az lesz a leghatha- 
tósabb eszköz, ha a kormány ragaszkodni fog 
ahhoz az elvhez, hogy a pausálé a teljesített 
szolgálattal arányban legyen s ha másrészt a 
társadalom is hozzájárul a purifikációhoz. A

(Felkiáltások! Ban

eltűrni 
kell, 
fordít 
állami

engedett terhek vi- 
nem lehet, ezen

Az államvasut je- 
pausaléra, de két­

tizemnek a sajtó

elemeí-

minden 
dolgot 

nélkül s

kormány ebben számit a sajtó tiszta 
nek támogatására is.

A kormány minden visszaélést, 
szubvenciót, vagy meg nem engedett 
meg fog szüntetni, de rázkódtatások
purifikálni fogja a sajtót az arra hivatott sajtó­
tényezők utján és közreműködésével. (Zajos 
éljenzés.)

Szemere Miklós: Látja a miniszterelnök­
ben a tapintatot, de kéri, hogy hajtsa is végre 
azt. a mit most szépen előadott. A ház a 
miniszterelnök válaszát tudomásul veszi.

A nők érdekében.
Vajda Sándor: A nők érdekében szólal 

fel. A nőknek nincsenek jogaik nálunk.
Förster Ottó: Dehogy nincsenek! Annyi 

joguk van, mint nekünk, sőt több.
Vajda Sándor: Úgy látja a ház kedvéből, 

hogy ez a kérdés nálunk még nem érett meg, 
Mégis kötelessége rámutatni azokra a visszássá­
gokra és igazságtalanságokra, mik most a nő­
oktatás terén történnek Első sorban hibás az 

I a miniszteri rendelet, a mely a nők érettségi 
■ bizonyítványait kisebb értékűnek mondja, mint 
i a férfi növendékek érettségi bizonyítványait 

vagyis a nőket nem jogosítja fel minden pá- 
j lyára, holott a férfiak a boldogulás és megél­

hetés minden módját választhatják. Törvénnyel 
kellene az agglegényeket rávenni arra, hogy a 
házasság érdekük legyen. Interpellációjában 
arra kéri a minisztert, hogy a nők felsőbb oktatá­
sát korlátozó rendeletet helyezze hatályon kívül 
és terjesszen a ház elé olyan törvényjavaslatot, 
amely a nők mai megalázó helyzetét orvosolja 
Az interpellációt kiadták a miniszternek.

Az ülés egy és fél órakor véget ért.

lapnak, 
nagyobb 

izgatás 
arra a

ÁUambiróság — alkotmányjogi ga­
ranciák. Magyar hazánk alkotmánya — nemzeti 
erősségünk. Ös időktől való jogi fejlődése úgy 
hozza magával, hogy az állami hatalom tel­
jessége mellett is fenntartassék a nemzet ős­
erejű önkormányzati rendszere. A közelmúlt 
válságos idők hatalmi összeütközései első 
rangú teendővé tették az állami hatalom és 
nemzeti önkormányzat közti öszhang biztosí­
tását, melyet a koalíciós pártok az alkotmányi 
garanciák létesítésében ígértek meg a nem­
zetnek és koronának.

E nagy föladat megoldásához kivan 
hozzájárulni Szivák Imre dr, az ügyvédi ka­
mara elnöke. » fllambiróság'- fölállítását hozza 
javaslatba, melyről szóló törvénytervezetét most 
teszi közzé.

Az állambiróság elnöke a miniszterek­
kel egyenlő ranggal bírna, kívüle a másod­
elnök, tizenkét rendes és négy pótbiró, kiket 
mind élethossziglan ő felsége nevez ki az 01- 
szággyülés két házának ajánlatára, állandó tag­
jai a bíróságnak. Ügyrendjét — a törvényi 
szabályozásig — maga állapítja meg.

Hivatva lesz ítélkezni a hatásköri össze­
ütközések és a képviselőválasztások ügyeiben, 
a középponti kormány és az autonom testű 
letek (törvényhatóságok) közt való jogviták 
fölött; azon közjogi sérelmek fölött, melyek 
például a kormányi vizsgálatokból, vagy kot 
mánybiztosok kirendeléséből és ezek intézke 
déseiből, — a főispáni szék szabálytalan elfog­
lalásából folyhatnak; hivatva lesz Ítélni továbbá 

I a köztisztviselők fegyelmi ügyeiben, ha a bűn 
tetés hivatalvesztésre szól, azután az egyesig

Eigner Ede és Társa
különlegességek áruháza

ZZZ Nagyvárad, liémer-tér ZZZ

Kobrák . ipők or- Szolul kiszolgálás ■' ■**
egyedüli raktára! 1762 szabott üraki
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leti (egyesülési) és gyülekezési jog körében 
végre a sajtótermékek közrendészeti joga (col- 
portage eltiltása stb.) körébt n fölmerülő sé­
relmek fölött/

Ha mindehhez még hozzáveszszűk, hogy 
tervezetileg a törvényhatósági háztartás két 
legfontosabb ügye (állami dotáció és alispáni 
utalványozás), valamint az ujoncjutalék pótlá­
sának kérdése (behívott tartalékosok és pót­
tartalékosok behívóinak kézbesítése) tekinte­
tében fölmerülhető alkotmányjogi sérelmes 
esetek is ez állambiróság minden garanciával 
körülvett intézkedése körébe utaltatnának: ak­
kor már — bár csak nagyjában is — körvo- 
nalozzuk azt a hatáskört, melyet ez uj állam­
szerv alkotmányos életünkben betöltene.

Áehim — Izrael. Közel esnek egy­
máshoz, mióta Áehim, a magyar nemzeti pa- 
rasztpárti pártalapitó képviselői megbízó leve­
lének megsemmisítése fölött való hazafiul ha­
ragjában nemzetközi hazafivá vedlett át, íme 
két gyűlés, egyik Csabán, másik Budán; — 
nem ugyanegy szellem lengi-e át ? 1. Achim 
András pártjában programmbeszédet mondott 
Pollacsek (Pető) Sándor parasztpárti pesti fis­
kális. Fökortese Vázsonyi Vilmos volt. Kor­
tesbeszédében kinevezte magát a »koalíció 
csalódott hátvédjének« s ebben a minőségben 
olyan beszédet mondott a koalíció ellen, a 
melyért bizonyosan megirigyelte Áehim And­
rás. Vázsonyi elnevezte a parlamentet a »gró­
fok és főpapok kasznár- és cselédnépségének, 
akik a konyha szeretői s akik csak a konyha 
szaga után indulnak.« Egyúttal meggyanúsítja 
a vezérlőbizottsági tagokat, hogy »azok a mi- 
niszieriumba bejáró panamisták.« És egyúttal 
tudomására adta a kormánynak, hogy mindun­
talan a fülükbe fogja dörögni, hogy »ne fe­
ledjétek a görögöket!« (Értsd a zsidókat.) 2. 
Izrael (Kardos) Jakab a vasárn pi budapesti 
szociáldemokrata gyűlésen bejelentette, hogy 
»ők az orosz forradalom példáján lelkesednek.« 
És a tudatlan tömeg zajosan megéljenezte ezt 
a forradalmi fenyegetést. Mintha csak vesztü­
ket éreznék?! Külömben a képvíselőház el­
nöke kijelentette az országgyűlésen, hogy 
miután a Kúria megsemmisítette Achim man­
dátumát, elrendelte volt kerületében az uj vá­
lasztást.

A csikmegyei erdővételek Herzberg 
Károly, akinek nevét az utóbbi időben az er­
délyi erdőkkel kapcsolatban sűrűn emlegették, 
mint értesülünk, kérvényt nyújtott be a képvi­
selőházhoz, hogy rendeljék el az erdővásárlások 
dolgában a pat lamenti vizsgálatot. A kérvényt 
Eötvös Károly orsz. képviselő szignálta.

Két vasút államosítása. Bécsbői jelen­
ük: Itteni politikai körökben beszélik, hogy a 
déli és kassa-oderbergi vasutat államosítják. E 
!erv keresztülvitele érdekében úgy a magyar, 
mint az osztrák kormány között megállapodás 
förtént. A két kormány eme együttes akciójá- 
ro már az illető vasutak vezetőit is érte­
sítették.

Uj konstantinápolyi nagykövetünk. 
Á hivatalos lap mai száma közli Pallavicini Já­
nos őrgróf bukaresti követnek konstantinápo­
lyi nagykövetté való kinevezését. A király ez 
“Ikalomból Pallavicini őrgrófnak a titkos taná 
CSOsi méltóságot adományozta.

Béla mandátuma. A képvi- 
tntr a ’?az0'6 bizottsága ma délben ülést tar-. 
ru, ’ i b'2°ttság igazolta Barabás Béla man-

János államtitkár mezőtúri kép- 
mandátumát alaki hiba miatt, Kecske- 

rnp-.y., tv^n kolozsvári mandátumát pedig, 
m - , petíció van beadva a Kúriánál, a 

g elelő bizottságokhoz utasitotta.

A második belügyminiszteri állam- 
titkári állás betöltése. Hire jár, hogy a 
legközelebb be fogják tölteni a belügymioisz- 

' teriumban a második államtitkári állást. Mint 
értesülünk, ez állásra Nagy Emil dr ország­
gyűlési képviselő van kiszemelve, akinek kine­
vezésével aztán Szolnokon, melynek most kép­
viselője Nagy Emil dr, uj választás lesz.

Harc a csabai mandátumért. Békés­
csabáról jelentik: A város iparosai és kisgazdái 
ma jelölő értekezletet tartottak, amelyen egy­
hangúlag Lukács János fővárosi vendéglőst je­
lölték képviselőnek függetlenségi és 48-as 
programmal. Rajta kívül jelöltek még: Beliczey 
Géza földbirtokos alkotmánypárti és Pollacsek 
(Pető) Sándor parasztpárti programmal.

A szégyentörvény eltörlése. Politikai 
körökben nagy érdeklődéssel várják a Rá­
kócziról szóló törvény beterjesztését Hir szerint 
a kormányelnök kijelentette, hogy igy és a 
diífamáló törvények egyenes eltörlésével ró- 
hatja le a nemzet leghelyesebb formában mély­
séges kegyeletét Rákóczi Ferenc és a kibujdo­
sott szabadsághősök emléke iránt.

A telefondíjak csökkentése. Kossuth 
Ferenc kereskedelemügyi miniszter a képviselő­
ház pénteki ülésén a már ismertetett törvény­
javaslatain kívül a telefondíjak rendezéséről és 
csökkentésérői is fog törvényjavaslatot a Ház 
elé beterjeszteni.

Az államvasuti alkalmazottak moz­
galma. Az államvasuti alkalmazottak között a 
fizetésjavitás késése miatt nagy elégedetlenség 
uralkodik. Különösen nagy az elkeseredés a 
kisebb javadalmazásu tisztviselők között, akik 
úgy a fővárosban, mint a vidéken erősen szer­
vezkednek, hogy követeléseikkel nyomatékosan 
léphessenek fel.

Értesülésünk szerint a vasutasok arra az 
esetre, ha a most beterjesztendő költségvetés­
ben a megígért fizetésjavitásra a teljes fedezet 
nem volna beállítva, 1907. január 1-én az úgy­
nevezett passzív rezisztenciával akarják köve­
teléseiket a kormánytól kicsikarni. A múlt év­
ben az osztrák vasutasok is ezzel a módszerrel 
jutottak fizetésjavitáshoz.

A sztrájkot, mely a múltban kétélű fegy­
vernek bizonyult, általában perhorreszkálják. A 
passzív rezisztencia tudvalevőleg abban áll, hogy 
az alkalmazottak a fennálló forgalmi szabály­
zatoknak pontos betartása mellett dolgoznak, 
ami néhány nap alatt ugyanazt eredményezi, 
mint a sztrájk: tudniillik a forgalom teljes 
fennakadását, illetve beszüntetését.

A kormánynak tudomása van a vasutasok 
mozgalmáról és mint értesülünk Kossuth Fe­
renc kereskedelmi miniszter tegnap magához 
hivatta dr Kriváchy államvasuti titkárt, a ki a sze­
mélyzet ügyeit alaposan ismeri. A titkár fel­
világosításokkal szolgált a miniszternek, aki 
— mint halljuk — már legközelebb megnyug­
tató kijelentéseket fog tenni.

A villamos-telep ügye.
Nagyvárad legújabb és egyben legértéke­

sebb vagyona a villamos-telep. A dolog ter­
mészetében fekszik, hogy a város minden pol­
gára érdeklődéssel viseltetik a telep ügye iránt 
s a legkisebb hir is figyelmet keltett, annál is in­
kább, mert a telep ügyeit minden alkalommal 
zárt ajtók mögött tárgyalták s még a hírlap­
írók sem értesülhettek a felügyelőbizottság ta­
nácskozásairól.

Ez az eljárás megbosszulta magát, mert 
mint minden titkolódzás; jó alkalmul szolgált a 
gyanúra. Az igy keletkezett hírek hozták létre 
azt a közgyűlési határozatot is, amely alapja és 
csirája a mostani zűrzavarnak, amelybe a villa­
mos-telep ügye jutott.

A városi közgyűlés egy bizottságot küldött 
ki a kondenzviz ellátásánál látszólag elkövetett 
mulasztás megvizsgálására, xibből indult ki a 
dolog. A közgyűlés azonban, mivel a zárt ülé­
sek miatt pontosan és megbízhatóan nem érte­
sülhetett a telep működéséről és a vezetés kö­
rül követett eljárásról, tovább ment s a villa­
mos mü üzemének vezetéséről is tudni akart 
egyet-mást. Ezért azután a bizottságot az üzem­
vezetés vizsgálatával is megbízták.

Hisszük, hogy ezen határozat hozatalánál 
nem vezette bizalmatlanság a közgyűlés illető 
tagjait, de az tagadhatatlan, hogy legalább is 
fennforog a bizottság kiküldésénél a bizalmat­
lanság látszata. Ez indíthatta a felügyelő bi­
zottság tagjait a lemondásra.

A kiküldött bizottság vizsgálatának ered­
ményéről felvett jelentést ismertettük. A villa­
mos mü vezetésének technikai részében semmi 
hibát nem találtak, tehát a vizsgálat igazolta, 
hogy a nagy mű technikai vezetése szakavatott, 
jó kezekben van. -

A könyvvezetés körül Jazonban sok kifo­
gásolni valót találtak s azonkívül kifogásolták, 
hogy a közgyűlés tudta nélkül, a tanács a vá­
rosi tisztviselőknek az áram árát 7 fillér helyett 
4 fillérre szállítottak le. Legsúlyosabb vádak 
vannak a jelentésben a városi számvevői hiva­
tal ellen, hogy a telep számadásait hónapokon, 
sőt egy féléven keresztül sem vizsgálta meg.

Már a jelentés közzététele után sokan ké­
telkedtek abban, hogy a bizottság állal beadott 
jelentés adatai mind megállnak. Nem hihették, 
hogy a felügyelő bizottság a felhozott mulasz­
tásokat nem vette volna észre, mert annak 
tagjai a törvényhatóság kiválóbb tagjai, akik 
értenek is az ilyen telepeknél járó teen­
dőkhöz.

A városi tanács, tekintettel a jelentésben 
felhozott vádakra, Ragány János városi fő­
számvevőt utasitotta, hogy vizsgálja meg a te­
lep üzemkezelését. A főszámvevő az utasítás­
nak eleget tett, s a vizsgálat során konsta­
tálta, hogy a jelentésben felhozott vádak leg­
többje nem áll fenn, s valószínűleg tévedé­
sen alapul. A főszámvevő a vizsgálat eredmé­
nyéről terjedelmes jelentésben számol be, mely­
ben sorra cáfolja a kiküldött bizottság jelenté­
sének adatait.

A főszámvevő jelentéséből adjuk a kö­
vetkezőket:

A főszámvevő a villamos telepre kiment 
és ott Szűcs Géza főszámvevő segélyével az 
üzlet egész terjedelmét felölelő vizsgálat során 
meggyőződést szerzett arról, hogy néhány be­
rendezési számla kivételével, amelyek kiállítása 
kizárólag technikai okoknál fogva ez ideig esz­
közölhető nem volt, az ügymenet ez idő sze­
rint teljesen rendben és folyamatban tar- 
tatik.

Különösen a könyvvezetés körébe vágó 
összes teendők a mai napig szabályszerűen el 
vannak látva,

A főkönyv folyó évi augusztus hó végéig 
az összes adatokat pontosan tartalmazza.

A naplók és könyvek e hó 8-ig az 
összes adatokat részletesen és az utolsó tételig 
felölelik.

Az elő nem is irt forgalmi naplóban a f. 
évi aug. hóról a 2012 fogyasztó adatai 
közzül a mai napig 1633 tétel van be­
naplózva.

Ezután potonkint észrevételeket tesz a fő­
számvevő a jelentésnek a kezelés és ellenőr­
zésre vonatkozó részére.

A villamosmü 1905. é. számadásainak szám­
vevői felülvizsgálata csak a f. é. május 25-én 
fejeztetett be, ameddig tehát a villamosmü 
könyvelője nem lehetett abban a helyzetben,
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hogy a f. é. számadásom kiinduló pontját ké­
pező kezdő maradványt elővezethesse.

Ez volt az oka annak is, hogy ez időpon­
tig a f. é. számadások beterjesztését nem szor­
galmazta és pedig annál kevésbbé, mert a 
számvevőségnek ezen időpontban más irány­
ban történt elfoglaltatása miatt ezen számadá­
sok felülvizsgálata különben sem lett volna esz­
közölhető.

Midőn azonban a számadások még a f é. 
június hó 12 ig sem érkeztek be a számvevő­
séghez, ezen napon személyesen kimenteni a 
telepre, s miután a könyvvezetés terén — an 
nak dacára, miszerint előterjesztésemre az igaz­
gatóság, illetve polgármester ur felhatalmazást 
adott Belányi Imre igazgatónak, a feltorlódott 
hátralékok feldolgozása végett rendkívüli mun­
kaerő alkalmazására és ezen felhatalmazás alap­
ján Déry Endre az irodába a könyvviteli te­
endőkben való segédkezésre tényleg alkalmaz­
tatott is s miután meggyőződött a főszámvevő 
arról is, hogy a jelzett munkálatok terén fenn­
forgó nagymérvű hátralék gyors leapasztása 
a létszámában bár megnövelt személyzettel nem 
eszközölhető; felhívtam Belányi igazgató ura), 
hogy további rendkívüli munkaerő alkalmazásá- 
vaf is oda törekedjék, miszerint a könyvelés 
terén jelentkező hátralékok egy hónap alatt 
teljesen megszüntetve legyenek. Ezután a hát­
ralék a minimumra apadt.

A könyvvezető igen helyesen csak a’z év 
végén köteles mérleget készíteni, az igazgató 
pedig mérlegek készítésére nem illetékes.

Mint nagyfokú mulasztást említi fel a bi­
zottság, hogy a villamos mü főkönyvében a t. 
évről egyetlen adatot sem talált bevezetve.

Erre vonatkozólag előterjeszti a főszám­
vevő, hogy a hátralék ezen része érthető, mert 
hiszen a főkönyv csak az összes segédkönyvek 
és naplók lezárása után veheti fel az ezekben 
foglalt adatokat.

Nézete szerint egy iparvállalatnál év köz­
ben nem a főkönyv pontos vezetése a legfon­
tosabb teendő és a legtöbb iparvállalatnál a 
főkönyvvel a könyvvezető év közben csak 
egyéb munkák hiányában foglalkozik olyképen, 
hogy az az év végére készen legyen.

Egyébként pedig, a villamos mü főkönyve 
immár a í. é. augusztus hó 31-ik napjáig tar­
talmazza az összes adatokat.

Kifogásolja a jelentés, hogy 
könyvek az 1905. év végén
rüen tentával, hanem csak ceruzával lettek be­
zárva.

Hát ezt az eljárást lehet kifogásolni, ha- 
oár ez alig kerülhető ki ott, ahol számokkal 
foglalkoznak, de a könyvvezetőnek mentségül 
utal arra, hogy a villamos mü váratlanul nagy 
mérvű fejlődése mellett egyenesen ki van zárva, 
hogy a villamos mü könyvvitelét egy tisztvi­
selő pontosan és kifogástalanul elvégezhesse, 
akiknek pedig módjukban állott hasonló kér­
di' ekkel gyakorlatilag is foglalkozni: azok igen 
jól tudják, hogy uj segéd erők alkalmazása, 
a gyakorlat megszerzése által igényelt rövi- 
debb-hosszabb idő tartama alatt, alig vehető 
számításba.

Különben is a bizottság nem állíthatja, 
hogy a jelzett könyvekben ilyképen bevezetett 
adatok nem volnának pontosak és megbízha­
tók; már pedig a lényeget ez képezi. Az e te­
kintetben konstatált hiányok is azonban a teg­
napi napig nagy részben pótolva vannak s rö­
vid idő alatt teljesen kiküszöböltetnek.

Kifogásolja az eljárt bizottság, hogy a 
számadások alapját képező és a telepnek 1905. 
évi december 31-iki künnlevőségeit előtüntető 
kimutatás csak összefüzetlen és ceruzával Írott 
ivek alakjában volt feltalálható.

Erre nézve tisztelettel jelentem, hogy a 
kérdéses kimutatásnak, mint a mérleg mellék­
letének elkészítése és csatolása kifejezetten elő­
írva nincsen; a mérleg adatai a szabályrende­
let szerint is, a telügyelőbizottság és szám­
vevőség közbejöttével a helyszínén, a könyvek 
alapján vizsgáltatnak meg,

A kérdéses kimutatás csak ezen eljárás 
megkönnyítésére szolgált, amennyiben annak 
segélyével a könyvek zárlati eredményei össze- 
gyüjthetők és összegezhetők voltak.

nem
a számla- 
szabálysze ■

ne csupán a főszárnvevő jelentéséből, hanem a 
kiküldött bizottság utján is teljes megnyugvást 
szerezhessen, kéri a főszámvevő a tanácsot, 
hogy a közgyűléshez előterjesztést tegyen, mi­
szerint az eljárt bizottságot megkezdett műkö­
dése teljes befejezéséte kérje fel.

a tek. 
a város 
babár a 
villamos

Kifogásolja a bizottság, hogy a tanács 
cégjegyzésre jogosított tagjai, igazgatói minő­
ségükben kötelességüket nem teljesítették, erre 
a tanács tagjait a főügyésznek kellett figyel­
meztetni. .

Annak megemlítésével, hogy ily irányban 
nem csak a főügyész, de a számvevőség is 
emelt annak idején észrevételt: jelentem, hogy 
a f. év eleje óta intézkedés van téve arra 
nézve, hogy az igazgatóság tagjai, a cégjegy­
zéseket felváltva teljesítsék s ez idő szerint 
teljesitik is.

Nehézményeli az eljárt bizottság, 
tanácsnak azt az intézkedését, hogy 
tisztviselői és alkalmazottai részére 
felügyelő bizottság javaslatára is, a
áramot a szabályrendeletileg meghatározott 
hectowattonkénti 7 fillér helyett 4 fillérért en­
gedélyezte kiszolgáltatni.

Kétségtelen, hogy ezen határozat végre­
hajtása előtt, a kérdéses engedély kifogásol- 
hatatlan módon csak a tek. törvényhatóság 
közgyűlésétől lett volna kikérendő, mindazon 
által azon szerény nézetben vagyok, hogy mi­
után a tisztviselők és alkalmazottak a villany­
világítás bevezetése által az eddig részben ház­
tartásukban is használható gyertya illetmények­
től estek el s akként a szóban forgó enged­
mény, mintegy az elvont anyag) támogatás 
recornpensaciója gyanánt tekinthető: ez alapon 
a tanács illetékessége ellen felhozható kifogasok 
jó részben elesnek.

Kifogást emel a bizottság a tanacs és fel­
ügyelő bizottság azon eljárás miatt is, hogy a 
szab, rendelet 57-ik §-ában taxatíve meghatá­
rozott egységáraktól eltérőleg. egyes nagyobb 
Fogyasztóknak olcsóbb árakért engedte a villa­
mos áramot kiszolgáltatni.

Erre nézve megjegyzi a főszámvevő, pogy 
e részben a felügyelő bizottságnak, illetve ta- 

I nácsnak ily irányú intézkedéseit a szabályren­
delet 55-ik §-a teljesen fedi, mert a hivatko­
zott szakasz szerint: ,

>A villamos mü nagyobb fogyasztóknak 
villamos áramot a megállapított egységártól el­
térő kedvezményes árban is szolgáltaiba'.«

Az eljárt bizottság a hátralékokat a fen­
tebbiek szerint felsorolván a rendetlenség te­
tőpontjául állítja oda a számvevőségnél szer­
zett azon tapasztalatát, hogy itt a havi szám­
adások nemcsak hogy nem lettek havonta fe 
lül vizsgálva, hanem a március havi sza adas 
még szeptember hónapban is abban a boríték­
ban hevert, a melyben a villamos mü igazga­
tója beküldötte volt, — lezárva. érintet­
lenül.

A bizottságnak erre a megjegyzésére azt 
jelenti a főszámvevő, hogy igaz ugyan, mi­
szerint a számvevőség — az itteni személyzet 
elégtelénsége miatt, amelyre illetékes utón már 
ismételten rámutatott, — nincs abban a hely­
zetben, hogy a hozzá., utalt összes hivatali teen­
dőket késedelem nélkül elláthassa; de az az 
állítás, mintha a márciusi számadás még szep­
temberben is felbontatlan, érintetlen borítékban 
hevert volna, egyszerű tévedés, már csak azon 
oknál fogva is, mivel a kérdéses számadások 
nem is érkeznek a számvevőséghez lezárt bo­
rítékban, a minden havi számadás befogadására 
használt nyitott borítékok csupán arra valók, 
hogy a számadás mellékleteit képező, apróbb 
cédulákból is álló okmányok az elkallódástól 
megóvassanak.

Ezek után amit tagadásba különben az 
eljárt bizottság sem vesz, jó lelkiismerettel és 
teljes meggyőződéssel állíthatja, hogy a villa­
mos mü kezelése és ellenőrzése ellen alapos 
kifogás nem emelhető, csupán az hozható fel, 
hogy egészen a legutóbbi időpontig, amidőn a 
hátralékok fokozott, rendkívüli munkaerő alkal­
mazása utján már teljesen ledolgoztattak, a 
könyvvezetés egyes ágainál kisebb-nagyobb 
mérvű hátralék állott fenn, amely hátralékok 
azonban a mü üzembe vételének kezdetén ro­
hamosan jelentkezett fogyasztók nagy számá­
val szemben, a személyzet létszámának elégte­
lenségével igazolva vannak.

Végül az előadottak után, abból az ér­
dekből, hogy a város közönsége a villamos 

■ mü helyes vezetése és ellenőrzése tekintetéből

A póttartalékosok segélyezése.
Megírtuk a minap, hogy a kormány egy 

millió ötszázezer koronát vett fel a póttartalé­
kosok segélyezése címén az 1907. évi állami­
költségvetésbe.

A hivatalos lap mai száma közli most a 
honvédelmi miniszternek az ország összes tör­
vényhatóságaihoz intézett rendeletét a póttar­
talékosok segélyezése tárgyában. A rendelet 
mindenekelőtt megemlíti, hogy az 1905. évi 
ujoncozás elmaradása miatt a békelétszám 
fenntartására az 1888: XVIII. t.-c alapján kivé­
teles tényleges szolgálatra behívott póttartalé­
kosok segélyezésére a költségvetésbe 1.500,000 
korona vétetett fel. A rendelet főbb 
dései a következők:

Segélyben részesittetnek azok a póttarta­
lékosok, akik még a bevonulás előtt megnő­
sülvén bevonulásuk alkalmával feleségüket, vagy 
gyermeküket kenyérkereső nélkül voltak 
kénytelenek visszahagyni a tényleges szolgálat 
idejére: amennyiben vagy teljesen vagyontala­
nok, vagy csak oly vagyonnal bírnál., mely 
mellett a család eltartására a családfa munka­
ereje feltétlenül szükséges.

Azok a póttartalékosok, kik nem 
gük és saját gyermekeik eltartásával voltak 
terhelve, csak különös méltánylást érdemlő 
esetekben és csakis a honvédelmi miniszter 
határozata alapján kivételesen segélyezhetek.

A segélyösszeg megállapításánál alapül a 
tényleges szolgálatban eltöltött napok száma, 
továbbá a megállapítandó évi átlagos férfinap­
szám és a gyámol nélkül visszahagyott család­
tagok (feleség és gyermek) száma veendő és 
pedig:

a) akik legfeljebb csak két családtagot 
hagytak vissza kenyérkereső nélkül, minden 
egyes a tényleges szolgálatban eltöltött napra 
a^megállapitott évi átlagos férfinapszám kéthar­
mad részéig terjedhető összeget,

a két tagúnál nagyobb családot vissza- 
' hagyott póttartalékosok pedig a teljes férfinap­

számig terjedhető összeget kapják segélyül
Az évi átlagos férfinapszárnot megyékben 

közigazgatási járásonkint, illetőleg rendezett 
tanácsú városonként, Horvát-Szlavonországok- 
ban városi községenként, a járási főszolgabíró 
(járási tisztviselő), illetőleg a polgármester 
megokolt előterjesztése alapján és a helyi viszo 
nyok mérlegelése mellett, — törvényhatósági 
városokban és Budapesten az egész városra 
egységesen, a polgármester megokolt előter­
jesztése alapján, a törvényhatóság közigazgatási 
bizottsága, Fiúméban a kormányzó tanács álla­
pítja meg.

i A közigazgatási járásokban a mezogaz- 
, dasági munkásoknak napi munkadija vétetik 
> alapul és az évi átlagos napszám iránt a 

főszolgabíró előterjesztését a közigazgatási bi­
zottsághoz a járási mezőgazdasági bizottságtó 
és néhány nagyobb birtokostól beszerzett ada­
tok alapján teszi meg. Rendezett tanácsú s 
törvényhatóságu városokban pedig, ,a
mezőgazdasági, vagy a város területén divó es 
különös ügyességet és előképzettséget ne 
igénylő ipari munkára alkalmazott munkasokna 
napi munkadija vétetik az átlagos 
kiszámításának alapjául a szerint, hogy az i e 
városban a mezőgazdasági vagy az ipari mu 
kások laknak-e túlnyomó számban, me 
hogy a város lakossága inkább a mezögaz 
Sággal vagy pedig iparűzéssel f°glalk°z'k eazOtt

Budapesten az ipari munkánál alkaln 
napszámosok munkadija vétetik.

intézke-

megnő-

felesé-
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Ausztria.
Nehézségek a választóreform körül.

A nagy egyetértés az osztrák politikai 
pártok közt erősen veszélyeztetve van. Az 
osztrák kormány és csehek között a választó 
kerületek beosztása kérdésében komoly diffe­
renciák merültek fel, úgy hogy az osztrák po­
litikai helyzet válságos karaktert öltött, melyen 
Beck báró miniszterelnök tárgyalása a cseh 
pártvezérekkel sem változtatott semmit. A 
csehek magatartása nagyon harcias s ha az 
osztrák kormány hamarosan valami alkalmas 
panaceát nem talál, a helyzet elmérgesedése 
esetleg a választóreformnak fogja most nyakát 
szegni.

Távirataink e tárgyban a következők:
Prága, okt. 10. Bécsből jelentik a Bohe- 

miának: Komoly differenciák támadtak a kor­
mány és csehek között s úgy látszik, hogy a 
cseh képviselők saját minisztereik ellen fognak 
állást foglalni. A választókerületek beosztásának 
kétharmad többség által való biztosítása dol­
gában a csehek kijelentették, hogy ezt a be­
osztást semmi körülmények közt el nem fo­
gadják és hogy a kormány egyeztető javaslatát 
visszautasítják. Beck báró miniszterelnök a 
cseh pártvezérekkel tárgyalt erről a dologról 
anélkül azonban, hogy a helyzet válságos ka­
raktere megváltozott volna. A delegációs vá­
lasztás dolgában is válságosra fordult a hely­
zet s a csehek obstrukcióval fenyegetőznek.

Prága október 10. A politikai helyzet 
nagyon válságosra fordult A váratlan fordula­
tot az okozta, hogy a németek és lengyelek is 
a választókerületek beosztásának két harmad 
többséggel való biztosítását követelik és a cse­
hek ezt a követelést határozottan visszautasít 
ják. Ily körülmények közt óriási nehézségek 
gördülnek a választóreform elé. — Az északi 
vonat államosítása dolgában is nagyon válsá­
gos lett a helyzet.

Becs, október 10. A cseh pártok tegnap 
délután közös tanácskozást tartottak, melyen 
megegyezés jött létre a csehországi választó­
kerületek beosztásának biztosítása dolgában.

Előfizetési felhívás.
Uj évnegyed küszöbén állunk. Tizenkét 

esztendős múltúnk folyamán a fejünk fölött 
elsuhant éveknek soha egyetlen egy szakát sem 
köszöntöttük annyira bizalomteljesen s a be­
csületes küzdelem munkasikerének oly erősítő 
öntudatával, mint ezt a mostani évnegyedet. A 
pozitív alkotások korszaka következett el a li­
berális éra jogfeladó kormányzata után. Az al­
kotó munka sikerében osztozni kell Magyar­
ország keresztény közvéleményének is.

A nemzetek sorsát intéző Gondviselés, a 
magyarok Istene próbára tette a mi hűségűn­
ket s most a megaláztatások után lélekben 
megjutalmazta mindazokat, a kik a közélet kü­
lönböző csatasoraiban megállották helyüket. Mi 
tollal küzdöttünk s hogy jó harcot harcoltunk 
Nemcsak közönségünk ragaszkodása s kivált az uj- 
orszak örömnapjaiban megnyilatkozó szimpá­

tiája igazolja, hanem a közéletnek, főként a 
eresztény megújhodás vesződséges munkálko­
dva! előkészített hatalmas etikai nivó emelke- 
ése első sorban. A mi zászlónkat lobogtatják, 

ma a közélet méltó, igazi vezérei s akik a fó- 
rumon dominálnak, azokat az elveket hirdetik 
a melyekért a mi sajtónk munkásait valaha 

mlöcre vetették az igazság hóhérai.
Változott az idők járása Mi azonban a 

^g>ek vagyunk. Lapunk csonkitatlan egészében 
jyLarn* tizenegy esztendőn keresztül volt. Vall- 

’ arri’t Prohászka, Ottokár székesfejérvári 

püspök ajkáról is hallottunk legutóbb, hogy 
nekünk a sajtó nem üzérkedő vállalkozás, ha­
nem élethivatás. És ezt a íenkölt missiót lel­
künk egész ideálizmusával; legjobb erőnkhöz 
képest, toliunk minden becsületes iparkodásá­
val, következetesen betölteni igyekszünk.

Ideálunk az erkölcsileg és vagyonikig erős, 
hatalmas keresztény Magyarország.

Zászlónk a Máriás lobogó, rajta a kereszt 
s a kereszten tulipánkoszoru.

Fegyvereink a régiek. Nyílt sisakkal küz­
dünk, a tisztességei harc modorában. Szenzáció­
kat nem hajhászunk. Pletykákban nem utazunk. 
Személykuhuszt nem űzünk. Sem mások gyön­
géiből hasznot nem huzunk. Elszánt harcunk­
ban joggal számítunk a becsületes, hithü 
hazafias katholikus társadalom szellemi és anyagi 
támogatáséira.

Felhívjuk előfizetőink figyelmét ehelyütt is 
arra a kedves meglepetésre, melyben a Tiszántnl 
Naptárával lapunk minden előfizetőjét kará­
csonyra részesíteni fogjuk, még azokat is akik 
csak most az utolsó évnegyedben lépnek elő­
fizetőink sorába. A Tiszántúl Naptára nemes 
és kedves szórakozást fog nyújtani szépirodalmi 
részében előfizetőinknek, hasznos tájékoztató 
lesz és össszefoglaló tárgyilagos történetét adja 
az 1906 ik év mozgalmainak és eseményeinek.

Bizalommal kérjük előfizetőink támogatá­
sát, az előfizetési pénzeknek, valamint az eset­
leges hátralékok beküldését.

4 lőíizetési árak:
Helyben házhoz hordva:

Egész évre — — — — 20 kor.
Negyedévre — — — — 5 >

Vidékre postán szállítva:
Egész évre — — — — 24 kor.
Negyedévre — — — — 6 »

A kiadóhivatalban átvéve:
Egész évre — — — — 16 kor.
Negyedévre — — — — 4 «

A »TISZÁNTÚL« 
szerkesztősége és kiadóhivatala

ÚJDONSÁGOK.

A 48-as párt ülése.
Tegnap d. u. választmányi ülést tartott a 

függetlenségi párt a kör helyiségében, dr 
Stokker József h. pártelnök elnöklete alatt.

Résztvettek: dr Altmann Jakab, dr Adorján 
Emil, Arany Sándor, Balogh Döme. Beczkay 
Lajos, Cser János, Czeglédy Jenő, Diósy Fe­
renc, Fried Ferenc, Katona Mihály, Keledy 
József, Karger Sándor, Kiss Dávid, dr Krüger 
Aladár, Mertz János, Mokry János, Schwartz 
Izidor, Sipos Orbán, dr Stokker József, Porjesz 
Hermann, Szabó Dezső, Sziládky Ernő, dr 
Thury László, Vicsay István, Weisz Károly, 
Wégner Mór stb.

Elnök üdvözölvén a választmány tagjait a 
gyűlést megnyitotta és bemutatta báró Gerliczy 
Félixné úrnő levelét, melyben szép szavakban 
köszöni meg átiratilag is azon ovációt, melyben 
őt úgy a párt, valamint a 48-as népkör ré­
szesítette.

Következett a párt állásfoglalása azokkal 
az igen ismert okokból** megindult támadá­
sokkal szemben, amelyeket egyes helyi lapok 
a főispán ellen megindítottak. A párt ezeket 
a legélesebben elítélte, elitélte a Szabadság, 
Nagyváradi Napló és Előre harcmodorát s 
egyúttal biztosította a fő spánt bizalmáról, nagy­
rabecsüléséről és ragaszkodásáról.

Es hasonló határozat megtétele végett ez 

iránt a megyei párt elnöksége is megkerestem^ 
határoztatott.

A választmány kiegészítése tárgyában meg­
bízták az elnökséget javaslat készítésével, 
egyúttal a közgyűlés határidejét nov. 11-re, d, 
e. 11 órára tűzték ki.

Fried Ferenc régebben benyújtott indít­
ványát ujitá fel felszólalásában, melyben kéri 
az elnökséget, hogy a párt szervezésében na­
gyobb buzgalmat kifejtve, már a legközelebb 
tartandó gyűlésen megtudható legyen az, hogy 
a párt voltaképen kikre is számíthat az eset­
leg bekövetkező küzdelmek harcában.

Dr Krüger Aladár indítványt tett arra 
nézve, hogy a párt jövőre nézve necsak 
egy lapot, hanem a Tiszántnlt, Nagyvá­
radot és Friss Újságot egy formán érte­
sítse határozatairól, anyival inkább is, mivel a 
»Tiszántúlé a küzdelmes napokban mindenkor 
megállta helyét az alkotmány védelmében (Elénk 
helyeslés.)

Több kisebb tárgy elintézése után az 
értekezlet az elnök éltetésével véget ért

* Személyi hir. Bary József, kir. tör­
vényszéki elnök, tegnap Székelyhidról, ahol a 
járásbíróság megvizsgálása végett volt, Nagy­
váradra érkezeit és átvette a törvényszék ve­
zetését.

* Ottó kir. herceg betegsége Bécs­
ből jelentik: Ottó kir. herceg állapotáról teg­
nap este aggasztó hisek voltak elterjedve, 
mire az adott okot, hogy Marschall fölszen­
telt püspök látogatást tett Schönbrunnban, hogy 
a herceg állapotáról tudakozódjék. A beteg 
elég jól töltötte az éjjelt, hőmérséklete ma 
reggel 37 3 fok volt. Mária Jozefa kir. her­
cegnő ma reggel Schönbrunnba érkezett.

* A debreceni kisprópost fogadta­
tása. A debreceni róm. kath. egyházi bizott­
mányt és iskolaszéket tegnap gyűlésre hívták 
össze Váczy János főgondnok és Molnár K. 
Dezső adminisztrátor. A népes gyűlés Váczy 
János elnöki megnyitója után örömmel vette 
tudomásul, hogy a dr Wolafka örökét Gróh 
Ferenc gyulai prépost plébánossal töltik be, 
aki kiváló egyházi férfiú A gyűlésen Molnár 
K. Dezső jelentette be, hogy az uj prépost 
előtte azt az óhaját fejezte ki, hogy debreceni 
beiktatása ünnepies előzmények nélkül, csend­
ben, csupán az egyházi szertartások keretében 
folyjék le. Az egyházbizottmány és iskolaszék 
tagjai azonban másképpen bírálták el azt a 
fontos mozzanatot, amikor az uj lelkipásztor 
debreceni hívei körébe érkezik s abban álla­
podtak meg, hogy fogadtatását szerény hatá­
rok között ugyan, de ünnepiessé teszik. Gróh 
Ferencet előbb Nagyváradon iktatják be a 
prépostságba és a kanonokságba. Az egyház­
bizottmány és iskolaszék elhatározta,hogy ezen 
az ünnepségen küldöttségileg képviselteti ma­
gát. A küldöttség tagjai lettek: Váczy János 
íőgondnok, Unger Gusztáv iskolaszéki elnök, 
dr Irinyi István egyházi ügyész, dr Jászai Re­
zső kegyesrendi házfőnök igazgató tanár, Les- 
tyán Adorján közjegyző, dr Szalay Béla, dr 
Derekasy István és Molnár K. Dezső theréziá- 
numi igazgató, adminisztrátor.

* Vitás földterület. Sarkadkeresztur 
községe ezelőtt két évvel 2 hold területet 
adományozott a református egyháznak. A föld 
terület bekebeleztetése körül azonban az elöl­
járóság és képviselőtestület között vita kelet­
kezett, mely az elöljáróságra káros határozattal 
végződött. Az ügy a miniszter elé került, 
honnan tegnap érkezett le. A miniszter a vár­
megye közigazgatási bizottságának határozatát 
hagyta jóvá, mely a földterület bekebeleztetési 
jogát a képviselőtestületre ruházta.

* 150 millió koronás sikkasztás. 
Pétervárról jelentik, hogy az orosz vas­
úti minisztériumban óriási sikkasztás 
nyomára jöttek. Az elsikkasztott összeg 
150 millió korona. A kormány szigorú 
vizsgálatot rendelt el a sikkasztás tár­
gyában.
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* A xnuzeum kert feldarabolása. A 
régész-egylet már korábban megkereste Nagy­
várad városát az iránt, hogy a Muzeum-kertjé- 
nek fő-utcai ronda kőfala helyett megfelelő dí­
szes kerítést készíttessen. A városi tanács azon­
ban a kerítés építésére nem mutat hajlandósá­
got, mert az sokba kerülne. E helyett azon vé­
leményben van a tanács, hogy a régész-egylet 
adjon el a kerítés mentén a Fő-utcára két da­
rab házhelyet, amelyért tekintélyes összeget 
kap. A kérdés ilyen megoldása azonban merő 
absurdum. A Muzeum kertet nem szabad el­
dugni házak közzé, hanem minél szabadabbá 
kell tenni, nemcsak magáért a Múzeumért, ha­
nem azért is, mert Nagyvárad úgy sincs bővi- 
ben a sétatereknek.

* Kormányozható léghajó Pa­
risból jelentik, hogy Setterling grófnak 
sikerült megoldat n a kormányozható 
léghajó problémáját. Léghajójával tegnap 
tett kísérletet, mely fényesen sikerült. A 
fölszállás pompásan ment végbe. A lég­
hajó tökéletesen kormányozható. — Majd 
elválik

* Az árvaszéki elnök a cséffai já­
rásban. Biharvármegye árvaszéki elnöke ma 
tér haza a tenkei hivatalviz-gálatról és , már 
15-én ismét útra kél, mikor a cséíai járásban 
fogja megtartani a hivatalvizsgálatot. Három 
napig fog tartani a vizsgálat, lő tői 18ig be­
zárólag.

* Kinevezés. Dr Gonda József, dévai 
állami tőreáliskolai helyettes tanárt a vallás és 
közoktatási miniszter kinevezte a makói fő- 
gymnáziumhoz rendes tanárrá.

* Agyonvert koldus. Szentjobbon élt 
egy koldus Király. A neve volt Király, de kol- 
dusabb volt bármelyik igazi olyan királynál is, 
akinek nem szavazzák meg a katonát. Az em­
berek irgalmából élt, de meg volt elégedve 
sorsival. Az időtől meggyötört nyomorék tes­
tét vonszolta nap-nap után és tegnap egy­
szerre nem jelent meg a szokásos helyein. 
Lelketlen emberek talán irigyelték tőle az össze­
szedett a’amizsnát és amint a falu felé igyeke­
zett, az erdő széléből ismeretlen emberek ro­
hantak elő és a szegény koldust agyonverték. 
Ott találták meg az árok mellett élettelenül, ki­
fosztva minden pénzéből. A gyáva tettesek el 
menekültek és most a csendőrség nyomoz 
utánuk.

* A Szacsvay-ßzobor alapozása. Az 
ezredévi Emlék.éren már megkezdette Nagy­
várad város a Szacsvay-szobor alapozását. A 
városi mérnöki hivatal az alapozás költségveté­
sét már összeállította. E szerint a földmunka 
betonirozás stb. összesen 1497 korona 37 fil­
lérbe kerül.

* Halálozás. Raffael Sándvr, a nagy­
váradi áruraktár tisztviselője, tegnap, élete java­
korában elhunyt. Temetése ma csütörtökön 
délután lesz. A magántisztviselők egyesülete a 
temetésen testületileg vesz részt s erre vo­
natkozólag a következő felhívást adta ki:

A nagyváradi magántisztviselők egyesülete 
ez utón kéri az egyesület t. tagjait, hogy Rafael 
Sándor kartárs ma délután 2 órakor végbe­
menő temetésén mentül számosabban meg­
jelenni sziveskedjenek. Találkozás pontban fél
2 órakor az egyesület helyiségében.

* A javíthatatlan. Ez előtt mintegy
3 hónappal szabadult ki a börtönből Bérc Mi­
hály és már is megunta a szabad levegőt és 
vissza vágyik a hűvösre. Tegnap reggel Brát- 
kán Szőke János vasúti őr arra ébredt, hogy 
az ő alig használt bundája valakihez hozzá 
ragadt, aki aztán tekintettel a hűvös időre és 
a bunda jó minőségére azt magával vitte. Ez 
ébredésre azonnal jelenlést tett az őr a csend­
őrségnek, mely a nyomorát eredményeként 
Bere Mihályt letartóztatta.

* Uj fogtechnikus. \ közönség , köré­
ben meleg pártolással találkozik a közelebb 
Nagyváradon letelepedett dr Deákné fogtechnikus 
A Szilágyi Dezső-utca 18. sz. a. levő műter­
met városunk előkelő közönsége közül sokan 
keresik fel, hogy igényb-' vegyék a jeles 
fogtechnikus szakképzettségét. Dr Deákné meg

i is érdemli a közönség pártolását.
* Ismeretlen hadkötelesek. Közeleg a 

sorozás és most egymásután érkeznek az isme-
i rétién helyen tartózkodó hadköteleseket fel- 
í tüntető kimutatások. így tegnap a békéscsabai 

járásból küldte meg az 1906 évi hiányzó véd- 
kötelesek névsorát az ottani főszolgabíró az 
alispánhoz köröztetés végett A bráryzó egyé­
neket, mintegy 36-an vannak, most nyomozni 
fogják.

* A köztemetők rendezése. Nagyvárad 
város mérnöki hivatala előterjesztést tett a ta-

I nácshoz a köztemetők ügyében. A sirásó lakok, 
I hullaházak, kőkerítés építésére jelenleg nincsen 
i fedezet, ezért ezeket jobb időkre hagyják. Az 

olaszi temetőben a tervbe vett uj utakat sem 
; lehet most elkészíteni, mert azok helyén még 

igen sok jól gondozott sir van A főmérnök 
javasolja, hogy a tervbe vett uj utakat a hely- 

i színén állapítsák meg s ott uiabb temetkezést 
ne engedjenek. így azután bizonyos idő múlva 
minden nehézség nélkül létesíteni lehet az. uj 
utakat.

x Legolcsóbban, s a legnagyobb raktárt 
kapjuk őszi újdonságokban az Amerikai 
„ruházban Nagyvárad Olaszi Fő-utca, mely 
áruház Nagyvárad és vidéke előkelő közönsé­
gének találkozási helye.

Érdeke tehát mindenkinek az ottan való 
széttekintés

SZÍNHÁZ
A hét műsora

Csütörtök: Bohém sz. re em, operett 
Péntek: A váleni nász, dráma.
Szombat: Szulamith, dalmű.
Vasárnap: A gyöngyélet, uj énekes 

bohózat.

Rákóczi visszatér Az október 27-iki 
előadás prológjául Somogyi Károly elfogadta 
a »Rákóczi vizszatér« cirnü melodrámát, mely­
nek szövegét dr Krüger Aladár, zenéjét Belez- 
nay Antal irta. A melodrámát, egyik legkivá­
lóbb művészünk fogja szavalni, a zenei részt 
pedig Rück Károly, a társulat kitűnő karmes- 
mestere Írja át teljes ének és zenekarra

Bohém szerelem. H Hinchtnann gyö­
nyörű zenéjü operettje a Bohém szerelem ke- 

i rül színre ma. A főszerepeket Károlyi L., Lá­
nyi E.. Haraszthy M., Toronyi, Oláh, Palásthy, 
Bérezi, Hajnal, Fehér és Krasznai játszák.

A váleni nász. Ganghoffer Lajos és 
Procinek Marcó nagyhatású színmüvét adják 
pénteken. A színmű majdnem újdonság számba 
megy, amennyiben csaknem 10 éve nem ad­
ták Váradon, s igy alig emlékszik rá valaki a 
színházba járó közönség közül.

A színtársulat drámai személyzete nagy 
ambícióval készül a mai bemutatóra annyival 
inkább, mivel minden egyes szerep hálás fel­
adatot ró a szereplőkre. A darab főszerepeit 
Angyal Ilka, Tóth Elek, Fehér Gyula, Somogyi, 
Kovács Margit, T. Pogány, Verő, Krasznai, 
Hajnal, Bérezi és Körmendi játszák.

Szulamith. Goldfaden héber tárgyú dal­
műve szombaton kerül szinre, amely elő­
adás alkalmával Szende Ferenc játsza Absolon 
szerepét, ki ezúttal mint önálló énekes mutat­
kozik be.

EGYESÜLETEK.
Az érmihályfalvai Kossuth Lajos 

asztaltársaság ezelőtt mintegy 2 hónappal 
küldte fel a miniszter alapszabályait jóváhagyás 
végett. A belügyminiszterhez tegnap küldte vissza 
az alispánhoz oly megjegyzéssel, hogy az alap- 
szabályok módosításokat kívánnak, miért is 
annak pótlását rendelte el.

TÁVIRATOK.
A király Andrássy szobrának a 

leleplezésén.
Budapest, Oki. 10. (Saját lúd. táv.) 

Politikai körökben azt beszélik, hogy a 
király Wekerle legutóbbi kihallgatása al­
kalmával megígérte a miniszterelnöknek, 
hogy Andrássy Gyula gróf szobrának 
leleplezésére Budapestre jön és részt fog. 
venni a leleplezési ünnepélyen.

A madridi követ Goluchowskinál
Bécs, október 10. A tegnap ide érkezett­

madridi követ, Welsersheimb gróf ma délelőtt 
felkereste Goluchöwski gróf kü’ügyminisztert a 
Ballplatzon levő palotában.

Orosz követünk Becsben
Bécs okt. 10. E napokban ide várják 

Aehrenthal pétervári követünket. Az orosz kö­
vet idejövetelének céljáról azt mondják, hogy 
semminemű politikai jelentősége nincs. Egy­
szerűen szabadságra jött, amit Ausztriában akar 
eltölteni. Más értesülés szerint Aehrenthal kö­
vet idejövetele a most uralkodó orosz belví- 
szonyokkal van összefüggésben. A követet Pé- 
terváron Fürstenberg herceg helyettesíti.

Az orosz forrongás.
London, okt. 10. A Temps pétervári 

tudósítója jelenti: Arról értesülök, hogy a csa­
patszemlén, melyet a cár a finnországi 1 ekre 
való elutazása előtt tartott, több ..ska- 
golyó közvetlen rf cár kísérete meiiett sivi- 
tott el.

London, október 10. Pétervárról jelen­
tik: Az uj katonai törvényszékek naponként 
automata módon négy halálos Ítéletet hoznak. 
E törvényszékek huszonkilenc nap óta 124 
embert Ítéltek halálra.

MULATSÁG.
Kolon a Legényegyletben Az ősz 

beálltával megkezdődnek a kólón esték. A 
Katholikus Legényegyletben Herlicska Nándor, 
okleveles tánctanitó folyó hó szeptember 20 án 
nyitotta meg tánciskoláját A táncfolyamra 
naponta iratkozhatnak az egyesület gondnoká­
nál az egylet taglai, vagy akik tagok gyanánt 
jelentkeznek, valamint derék iparos és keres­
kedő családjaink leányai. Tánctanitás hetenként 
háromszor lesz, még pedig kedden, csütörtökön 
és vasárnap a felnőtteknek este 8—10-ig októ­
ber 1-től az iskolás gyermekeknek 5—7-ig az 
egyesület nagytermében. A tánckolon a tanult 
darabok bemutatásával november végén fog 
befejeződni. Egyéb felvilágosítás az egyletben 
nyerhető.
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NYILTTÉR.

Egy jövedelmező 
üzlethez 10—15 ezer koronával egy társ 
kerestetik. Hol ? megmondja a kiadóhivatal.

Mély megilletődéssel jelentjük, 
hogy szeretett kartársunk, Hafael 
Sándor, a »Nagyváradi Árurak­
tár r. t « főkönyvelője, egyesüle­
tünk buzgó választmányi tagja, 
október hó 9-én elhunyt.

Temetése október hó 11-én — 
csütörtökön — délután 2 órakor 
lesz a Jókai-utcai 19. sz. gyász­
házból.

Megboldogult kartársunk em­
lékét kegyelettel őrizzük.

A Nagyváradi Magántiszt­
viselők Egyesülete.

KÖZGAZDASÁG. REGÉNYCSARNOK.

Értéktőzsde.
Budapest, október 10.

őszrák hitelrészvény — — — 678'— 
Magyar hitelrészvény — — 796"— 
Leszámítoló bank — — — 506'—
Rimamurányi — — —• — 525'—
}sztrák-m. állam vasutirészvény 670'— 
Közúti vasút — — — — 594' —
Városi villamosvasút — — 327’50

A gabonatőzsde határideje.
Budapest, október 10.

Euza okt. — — — 14.40 — 14’36
Rozs okt.-re — — — 12'84 — 12’88
Tengeri ápt. 1907. — — 1014 — 1010 
Repcze aug.-ra — — — 24’80 — 25 Oq

Zab ápr.-ra — — — —'— — 92'78

Hivatalos árfolyamok.
A budapesti áru- és értéktőzsde 1906 t. okt. 10-én.
Magyar aranyjáradék 4% — — — 112'75
Magyar koronajáradék 4% — — — —'98
Horvát-szlavon földtehermentesilési kötvény 84’50 
Magyar földtehermentesilési kötvény 4% — 94.80 
Magyar gyeremény sorsjegy-kölcsön —• —'95 
Magyar keleti vasúti államkötvény 4% — 2 08
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy-kölcsön — 152’50
Osztrák járadék aranyban — — — 985'15 
I860, oszt, államsorsjegyek — — — 1'00
Osztrák-magyar bankrészvény — — — 17’75 
Magyar hitelbank részvény — — — 813.50
Osztrák hitelbank intézeti részvény — 672'25 
Osztrák-magyar államvasuti részvény— — 674’50 
Német birodalmi márka — — — — 19.08
London vista-------— — — — 11775
Páris vista_______ _______________  240T0
20 márkás arany — _  _  — — 95’35
20 frankos frankos (Napolendor) — — 35.46 
Osztrák járadék papírban — — - 98.75
Létrák járadék ezüstben — — — 99’75
Osztrák korona járadék — — —• 116.50

Nagyváradi hetivásár
A nagyváradi piaczon 1906. október 

8—9 napján tartott vásárban eladott termeszt- 
mények és élelmi szereknek árjegyzéke:

Tiszta búza 1-ső 12'80 12'60 Kétszeres 
búza 12 40 10'40 9 80 Rozs ó 9’80 uj 9’80
9’40 Árpa ó 10 80 uj 10’60 10 40 Zab ó 12—’ uj 
11'80, 11'60 Tengeri 9'20 9 — Borsó 30 
Lencse 36'— Bab 20’—. Köleskása 36'—. Burgonya 
4.— 100 kiló lángliszt 25’20 Zsemlyeliszt 24’20 
Fehérkenyérliszt 23'60 Barnakenyérliszt 20'— 
Széna fuvarral 5'60 Szalma fuvarral '160. Só­
zott szalonna 160’—. Zsup-szalma —’14. Alom­
szalma —•' 8. 1 köbméter bükkfa 7’—. Tölgyfa 
8.—. Cserfa 8’—. 1 kiló marhahús I. o. 1 44, kiló 
marhahús II. o. 1’36 kilé marhahús III. o. 128 
1 liter ó-bor T—, 1 liter uj-bor 80’— liter pálinka 
—-.72. 1 liter szilvapálinka 1’60, 1 liter szesz 2’— 
1 m. kősó 21’80. 1 mm. nyers faggyú 72' — 
1 mmjolvaszt. fagyu 92 —. 1 mm. szappan 50.— 
1 mm birka gyapjú — —. 1 mm. magyar gyapjó 
1 mm. —. hltr. -bor 64 —. 1 hltr. ujbor 38. 
1 m . m. mész 1'80 1 mm kemény faszén 
5 mm. puha faszén 3 1 — hltr. kendermag 
—.— 1 hit. köles —.—. 1 hltr. repcse —.— 
1 htl. dió 38 — 1 htlr mugyoró---- . 1 htlr
aszalt szilva —•— 1 klg savanyu káposzta — 
1 klg szalonna nyers 1’50 1 klg sertéshús 1’44 
1 klg veresharyma 12'— 1 klg foghagyma—‘ 40 
1 klg bors 2 20 1 klg paprika 4’50 1 klg barna 
kenyér 18’— Egy liter kőolaj —’44

A titok.
— Bűnügyi regény. — 27.

Irta: Fergus Hume.

— Angolból. —
— Látott valakit útjában haza felé ?
— Nem emlékszem, de nem is ügyel­

tem rá.
— Hát önt látta-e valaki ?
— Meglehet; én nem tudom.
— Tehát megtagad minden felvilágosítást 

arról, hogy holt volt ön pénteken hajnalban 
egy és két óra között ?

— Megtagadok mindent.
Calton gondolkozott pár pillanatig s aztán 

ezt kérdezte:
— Tudja ön, hogy Whyte értékes papi­

rosokat hordozott magánál ?
Fitzgerald elsáppadt és habozva, tétován 

mondta :
— Nem ... ezt nem tudtam . . .
Az ügyvéd most fogással élt:
— Akkor hát miért vette el tőle ezeket 

az írásokat ?
— Micsoda?! . . . Hát nála voltak?
Calton átlátta, hogy ez a helyes nyom, s 

rögtön ráfelelt:
— Igen; nála voltak. S ön miért vette 

el tőle ?
— Én nem vettem el; sőt azt se tudtam, 

hogy nála vannak.
— Valóban ? Hát azt nem mondaná meg, 

hogy miféle iratok ezek ?
Brian csak most vette észre a kelepcét, 

amelybe esett.
— Én nem tudok semmiről, — tiltakozott 

hevesen. — Nem tudok írásokról, nem tudok 
semmiről.

— Hát talán ékszer volt?
— Nem.
— Akkor fontos okmány ?
— Nem tudom.
— Ah. elárulta magát! Most már látom 

az arcán: valami fontos okmány volt, ami rop­
pant sokat ért önnek!

— Miért kérdi ezt ?
Calton merően ránézett éles, szürke sze­

meivel Brianra és jól megnyomva minden szó­
tagot, igy szólt: <

— Azért, mert az gyilkolta meg Whytet, 
akinek ez az okmány valóban roppant so­
kat ért.

(Folyt, köv.)

A werkeiitéíért felelős:
Dr. VUCSKICS GYULA.

1352—1906 végreh. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött bir. végrehajtó ezennel 

közhírré teszi, hogy a nvárad-vidéki kir. járás­
bíróságnak 1905 évi Sp. sz. 11. 118/10 sz. végzése 
folytán Szokoly Tamás ügyvéd által képviselt 
Németh Juliánná mezötelegdi lakos felperes ré­
szére Takáts István kisjenői lakos alperes ellen 
600 kor. tőkekövetelés s jár. erejéig elrendelt 
biztosítási végrehajtás folytán alperestől lefog­
lalt és 959 kor. becsült ingóságokra a nagyvá­
rad-vidéki kir jbiróság 1906 V. 195/6 számú 
végzésével az árverés elrendeltetvén, annak a 
korábbi vagy felühoglaltatók követelése erejéig 
is, amennyiben azok törvényes zálogjogot nyer­
tek volna, alperes lakásán Kisjenő község­
ben leendő megtartására határidőül 1906. évi 
okt. hó 12-ik napjának délután 3 órája kitü- 
zetik, amikor a biróilag lefoglalt lovak, kocsi, 
szekér, sorvető gép, borona, szecskavágó, eke, 
szán s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek 
készpénzfizetés mellett, szükség esetén becs­
áron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő 
ingóságok vételárából a végrehajtató követe­
lését megelőző kielégittetéshez jogot tartanak, 
hogy amennyiben részükre a foglalás koráb­
ban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási 
jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi beje­
lentéseiket az árverés megkezdéséig alulirt 
kiküldöttnél írásban vagy pedig szóval beje- 
jenteni el ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetménynek a 
bíróság tábláján történt kifüggesztését követő 
naptól számittatik.

Kelt Nagy váradon 1906. évi szeptember hó 
28. napján.

Bosnydk Gergely.
kir. bírósági végrehajtó.

IRSIS
borsajtó a legtökélete­

sebb, szabadalmazott

acélgerenda- 
szerkezettel.

Felső nyomással, 3 át­
tétellel.

Honi’Jgyártmány!

A
A

legmagasabb nyomásképességgel, 
törköly egy darabban távolítható el- 
must a vasrészekkel nem érintkezik,

ezáltal a bor megfeketedése ki van zárva.
Könnyű kezelés kevés munkaerővel

Tóth gyula, Debrecen
Árlap ingyen és bérmentve.

A folyó évi kolozsvári gazdasági kiállításon 
díszoklevéllel kitüntetve.

Képviselet és raktár:

KUGLER ALBERT Dél,
Nagyvárad.
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Özv. Dr. Deákné 2 
pogtechnikásÜ 

gpj lakik: Nagyvárad Szilágyi 
Dezső u 18

i Pártolóik a hazai ipart! Neviyyükpénzünk'* ideyenbe
hanem vásároljunk kizárólag magyar készitményü

BÚTOROKÁT
$

BSKOWTOatS -3nfe

gyáii árban kezessé«’ mellett a

Magyar Monitorgyár fiászvénytársiságnál NAG YV ÁR A IMIN, FŐ-UTCA ELEJÉN.
Ipari és kereskedelmi vezető POHJ ESZ H Eh liAlk.

Telj es lakás- szálloda- és kávéházberendezések míiipari vállalata 
Kívánatra tervek és költségvetések - Telefon 421 szám.

Eß

I

c i p ő i 11 k etlst? r t m mi v ii
Q.J

ajánlj ük a nagyérdemű közönség szives figyelmébe, úgyszintén a líivUelii
női és férfi cipőinket, melyek saját gyárunkban készülnek

a leyocsóbb árak mellett.
Tiszle'eítcl:

Helybeli és vidéki telefon 63

>a- ■•n»^rrnn

>>»*

és pedig:
mir. francia gyapjú delaen — — — 

» angol blous flanel — — — — 
vég kitűnő jó vászon 30 röfös ■— —

» hires minőségű Madapolan schiffon —

Meglepő az a szépen össze válogatott nag’, raktár, 
mos ítm érkezett meg mindenféle őszi cikkekben, gyönyörű 
divat újdonságok, melynek megtekintése figyelmet érdemei. 

Az árak pedig elvannak ismerve, hogy a legolcsóbbak.

1

Nyomatott a Szent László-nyomdában Nagyváradon.

Nádor Henrik és Társa, 
Xayy piacdér. Kereskedelmi palota.

TT Á A 1W A WO kézmíi- és divatáruháza
.IvJLzj^xl Vf NAGYVÁRAD Zöl dfa-utca elején

Bibarmegye legolcsóbb bevásárlási forrása.
Fő-utcza, Rimanóczy-palota ('Fröhlich-féle hentes üzlet mellett.)

Van szerencsém értesíteni a tisztelt vevőközönséget, hogy egy óriási alkalmi vétel következtében mindennemű 
szövet, schiffon, vászon, deinen, kreton, sehr, flanelek, továbbá sima és mintás blous selymek mesés olcsó árban 

lesznek elárusítva
1mir. tafft. selyem minden színben — •— — - 

angol női ruha kelnie divatos, 120 cm. széles 
seolt gyermek ruha kelme 120 cm. széles —
angol kostürn » > 140 cm. széles —
férfi 'ábravaló copper, igen finom — — —

Tisztelettel az

— fi 3 kr.
— 48
— 45
— 135
— 23

— 35 kr.
— 25
— 3-90
— 6.—


